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У даній статті авторами висвітлюються історичні аспекти кримінальної відповідальності 
і покарання неповнолітніх.

Метою статті є дослідження стану розвитку інституту кримінальної відповідальності і пока-
рання неповнолітніх. Об'єкт дослідження суспільні відносини між державою і неповнолітніми, 
які вчинили злочини. Предметом дослідження-кримінальна відповідальність неповнолітніх. Авто-
ри дослідили історичні передумови кримінальної відповідальності неповнолітніх від, найдавніших 
часів, включно, до часів сьогодення. Також в статті висвітлено особливості кримінальної відпо-
відальності неповнолітніх за законодавством країн колишнього СРСР.
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Актуальність теми дослідження. Забезпечення прав і свобод дитини є тим критерієм, за 
яким оцінюється рівень гуманістичного розвитку будь-якої держави і суспільства в цілому. 
Це твердження стосується і неповнолітніх, які вступили у конфлікт з кримінальним законом, 
тобто вчинили злочин. На міжнародному та загальноєвропейському рівні неповнолітніх вже 
давно визнано специфічною групою суб’єктів ювенального кримінального права. Цей статус 
зумовлює необхідність широкого застосування заходів громадського та соціального впливу, 
виховання, реабілітації, а також остаточного скасування практики застосування до неповно-
літніх певних найбільш суворих видів покарань.[1; С.5]

Кримінальна відповідальність-це обов’язок особи (зокрема й неповнолітнього) дати звіт 
про свої дії уповноваженим на те державним органам (дізнання, прокуратури, суду…тощо), 
а також перетерпіти певні обмеження в правах та свободах, страждання, відчути примусову 
дію кримінального закону. Певну частину кримінальної відповідальності займає кримінальне 
покарання винної особи. Кримінальне покарання можуть нести, як дорослі фізичні осудні, 
так і неповнолітні осудні особи. До кримінальної відповідальності щодо неповнолітніх осіб 
потрібно підходити досить обережно.

Наука кримінального права являє собою частину юридичної науки і містить систему тео-
ретичних поглядів, ідей, уявлень про злочин і покарання. На її розвиток значний вплив здій-
снюють правотворча і правозастосовча діяльність. Водночас, більшість із визнаних положень 
вітчизняного кримінального права не стали б такими без впливу на нього правових теорій, що 
переважали у суспільстві в різні періоди історії. Підтверджує це судження еволюція вчень про 
осудність і неосудність.[2; С.9]

Правовий статус дитини регулюється різними міжнародними актами, а саме: Загальна декла-
рація прав людини (1948), Декларація прав дитини (1959), Міжнародний пакт про громадян-
ські та політичні права (1966), Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права 
(1966), Конвенція про права дитини (1989), Європейська конвенція про правовий статус дітей, 
народжених поза шлюбом (1975), Керівні принципи ООН для попередження злочинності серед 
неповнолітніх, Мінімальні стандартні правила ООН, які стосуються відправлення правосуддя 
щодо неповнолітніх (Пекінські правила). Проте проблема злочинності і покарання неповноліт-
ніх продовжує бути недостатньо висвітленою і допрацьованою. Автор даного дослідження зосе-
реджує свою увагу саме на історії розвитку інституту осудності відносно неповнолітніх осіб.
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Варто зазначити, що значна кількість українських вчених здійснила певний науковий 
внесок в теорію кримінального права щодо особливостей кримінальної відповідальності 
та покарання неповнолітніх: П.П. Андрушко, А.М. Бабенко, Ю.В. Баулін, А.С. Беніцький, 
П.С. Берзін, А.Б. Блага, І.Г. Богатирьов, В.І. Борисов, В.М. Бурдін, А.А. Вознюк, Т.О. Гон-
чар, О.П. Горох, С.Ф. Денисов, Т.А. Денисова, О.М. Джужа, О.О Дудоров, О.О. Житний, 
М.В. Карчевський,О.О. Книженко, В.В. Кондратішина, В.Я. Конопельський, М.Й. Коржан-
ський, Н.М. Крестовська, В.М. Куц, Т.Є. Леоненко, О.М. Литвинов, П.С. Матишевський, 
М.І. Мельник, В.О. Меркулова, А.А. Музика, В.О. Навроцький, Є.С. Назимко, Л.М. Палюх, 
М.І. Панов, А.О. Пінаєв, Є.О. Письменський, Ю.А. Пономаренко, М.В. Романов, О.П. Ряб-
чинська, С.В. Сахнюк, А.Х. Степанюк, Є.Л. Стрельцов, А.А. Стрижевська, В.О. Туляков, 
В.І. Тютюгін, В.В. Устименко, Є.В. Фесенко, П.Л. Фріс, М.І. Хавронюк, П.В. Хряпінський, 
С.В. Черкасов, С.Д. Шапченко, О.І. Шинальський, С.М. Школа, І.С. Яковець, Л.В. Яковлєв, 
А.О. Яровий, С.С. Яценко О.С.Яцун та іншими фахівцями. Інститут покарання неповноліт-
ніх серед зарубіжних вчених: Антонія Зізак, Габрієль Чампен, Марк Ліпсей, Седрік Фуссар 
та багато інших. Хоча ці автори зробили великі внески в теорію кримінального права, зокрема, 
щодо кримінальної відповідальності неповнолітніх, проте є ще багато питань, які потребують, 
на нашу думку, уточнень.

Метою статті є дослідження стану розвитку інституту кримінальної відповідальності 
і покарання неповнолітніх.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини між державою та неповнолітніми, які вчинили 
злочин.

Предмет дослідження –кримінальна відповідальність неповнолітніх.
Виклад основного матеріалу. Ще в Стародавньому Римі, правова система якого є основою 

для всіх європейських країн, розрізняли три вікових періоди:
1)діти до 7 років, або ще їх називали Infantes (неосудні);
2) від 7-14 для хлопчиків і від 7-12 для дівчаток (умовно осудні), проте за таких умов кож-

ного разу в окремому випадку суд вирішував питання про здатність дитини до усвідомлення 
вчинення злочину;

3) до 18-25 років. Це вже осудні особи, проте покарання, яке до них застосовувалось, було 
значно менше ніж до осіб, яким виповнилось 25 років.

В стародавні часи існувало розуміння того, що кожний віковий період характеризувався 
своїми певними особливостями і віковими змінами. Саме специфіка віку дитини є головним 
чинником життя дитини, зокрема, саме вік впливає на вчинки дитини, а також на вчинення нею 
злочинів і усвідомлення чи неусвідомлення своїх вчинків.

Україна має багатий історичний досвід законодавчого регулювання кримінальної відпо-
відальності неповнолітніх. На різних історичних етапах по-різному вирішували питання не 
тільки про вік, з якого розпочиналась кримінальна відповідальність, а й про заходи, які засто-
совувались до неповнолітніх злочинців. Зокрема, українському кримінальному законодавству 
радянського періоду відомо встановлення досить низьких вікових меж настання кримінальної 
відповідальності. Взагалі в післяреволюційний період сфера кримінально-правового впливу 
зазнавала значних змін, особливо стосовно кримінальної відповідальності неповнолітніх. Це 
було пов’язано, зокрема, з тим, що на території України поряд з нормативно-правовими актами, 
які видавались українською владою, діяли також нормативно-правові акти РРФСР.[3; С.8]

Першим декретом радянської влади про кримінальну відповідальність неповнолітніх був 
декрет РНК від 14 січня 1918р. “Про комісії для неповнолітніх”, в якому зазначалось, що суди 
та тюремне ув’язнення для неповнолітніх скасовуються, а неповнолітніми вважались особи, 
які на момент учинення суспільно небезпечного діяння не досягнули сімнадцяти років. Такі 
справи були підвідомчі комісіям про неповнолітніх.[4, С.21]

Далі був декрет ВЦВК від 7 березня 1918р. №2 “Про суд”. Це положення підтверджувало 
в ст.17, що суди та тюремне ув’язнення для неповнолітніх скасовуються, і такі справи підляга-
ють розгляду комісією про неповнолітніх. То ж перші декрети радянської влади взагалі ставили 
неповнолітніх поза покаранням, визнаючи щодо них лише заходи медико-педагогічного впливу.
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Уже керівні начала з кримінального права РРФСР від 12 грудня 1919р., які без змін були 
введені на територію України постановою колегії від 4 серпня 1920р., в п.13 передбачали, що 
особи віком до 14 років не підлягали суду та покаранню. До таких осіб могли застосовувати 
тільки виховні заходи, але вже до неповнолітніх віком від 14 до 18 років такі заходи застосову-
вали лише в тому разі, коли було встановлено, що вони діяли “без розуміння того, що діють”. 
Далі були внесені зміни і в Керівні начала з кримінального права про те, що неповнолітні віком 
до 14 років не підлягають суду та покаранню, до них могли застосовувати лише виховні заходи. 
Такі ж заходи застосовували до неповнолітніх віком від 14 до 18 років, якщо було визнано, що 
стосовно них можна обмежитись медико-педагогічним впливом.

 Кримінальне законодавство союзних республік, яке на той час уже діяло, дублювало зако-
нодавство РРФСР, проте в УРСР стосовно кримінальної відповідальності неповнолітніх були 
встановлені своєрідні положення, які діяли лише в Україні [5, С.25]. Так, зокрема, декретом 
РНК УРСР від 12 червня 1920р. “Про відповідальність неповнолітніх” було встановлено, що 
справи про суспільно небезпечні діяння осіб віком до 18 років підлягали веденню комісій про 
неповнолітніх. Але все ж таки були і винятки із правил. Наприклад, якщо стосовно осіб віком 
від 14 до 18 років, які обвинувачувались у контрреволюційних злочинах, державній зраді, 
шпигунстві та злочинах, передбачених у с.36п.1 “Тимчасового положення про народні суди 
та революційні трибунали”, комісією про неповнолітніх визнавалось неможливим обмежи-
тись заходами медико-педагогічного характеру, то такі справи направляли для вирішення в суд. 
21 червня 1921р. були внесені зміни у декрет “Про відповідальність неповнолітніх”, якими 
передбачалась передача справ про відповідальність осіб у віці до 18 років, які обвинувачу-
вались у вчиненні злочинів, у відання комісіям про неповнолітніх. На нашу думку, це були 
досить суттєві плюси тодішнього законодавства, адже особи, які вчинили злочини у віці до 
18 років, практично майже ніколи не відбували покарання у в’язницях, адже рішення виносили 
комісії з справ неповнолітніх.

Отже, коли неповнолітніх обвинувачували у бандитизмі, і коли комісія про неповнолітніх 
визнавала стосовно до осіб віком від 17 до 18 років неможливим обмежитись заходами медико-
педагогічного впливу, то таких неповнолітніх віддавали до суду [6 С.195].

У жовтні 1924р. були прийняті Основи кримінального законодавства СРСР та Союзних 
республік, які встановлювали лише загальні положення про кримінальну відповідальність 
неповнолітніх. Зокрема, згідно із С.8, заходи соціального захисту медико-педагогічного харак-
теру обов’язково застосовувались до малолітніх. До неповнолітніх їх мали застосовувати 
тоді, коли відповідний орган визнавав неможливим застосування заходів соціального захисту 
судово -виправного характеру. У цьому випадку можна говорити про посилення відповідаль-
ності неповнолітніх, оскільки, на відміну від Кримінального кодексу 1922р., на перше місце 
Основи ставили питання про застосування до неповнолітніх віком від 14 до 16 років заходів 
соціального захисту судово -виправного характеру. Основи ввели термін “заходи соціального 
захисту”, який використовувався замість терміна “покарання”.

Відповідно до Основ, був прийнятий та введений в дію Кримінальний кодекс УРСР 1927р. 
і Кримінальний кодекс РРФСР, які містили положення, згідно з якими до малолітніх віком до 
14 років, що вчинили суспільно небезпечні діяння, обов’язково застосовували заходи медико-
педагогічного характеру. До неповнолітніх віком від 14 до 16 років такі заходи застосовувались 
на розсуд комісії про неповнолітніх.

Кримінальні кодекси УРСР 1927р. та РРФСР 1926р. відтворювали наведені вище положення 
Кримінального кодексу 1922р. стосовно вікових меж кримінальної відповідальності. Тому на 
відміну від Кримінального кодексу 1922р., де вказано, що першим віком, з якого допускалась 
кримінальна відповідальність, був вік 16 років, Кримінальний кодекс 1926р. передбачав пер-
шим віком 14 років.

У наступний період з’явилося рішення ЦИК і РНК СРСР від 7 квітня 1935 р. "Про засоби 
боротьби з безпритульністю неповнолітніх", де було вказано, що неповнолітні, починаючи 
з 12-річного віку, які були звинувачені у вуличних крадіжках, вбивствах, зґвалтуваннях, роз-
боях, могли бути притягнені до всіх видів кримінальної відповідальності, а також і до най-
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вищої міри покарання-розстрілу [7]. 10 грудня до переліку цих злочинів був добавлений зло-
чин, пов’язаний із залізничним транспортом. Таким чином, дане рішення різко обтяжувало 
кримінальну відповідальність неповнолітніх. До того ж вперше було дозволено здійснювати 
розстріл дитини. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 31 січня 1941 р вік криміналь-
ної відповідальності за всі інші злочини був визначений – 14 років. Основи кримінального 
законодавства Союзу РСР і союзних республік 1958 р, Кримінальний кодекс РРФСР 1960 р, 
виходячи із загальної тенденції до гуманізації кримінальної політики і з урахуванням потреб 
підвищення профілактики підліткової злочинності, збільшили вік кримінальної відповідаль-
ності. Суб’єктом злочину визнавалися особи, яким на момент вчинення злочину виповнилося 
16 років. Лише за деякі злочини, безпосередньо перераховані в законі, відповідальність вста-
новлювалася з 14-річного віку.[8, С.5]

За часів Другої світової війни 1941-1945рр. було прийнято низку нормативних актів, 
згідно з якими кримінальна відповідальність за передбачені в них діяння починалась не з 14, 
а з 16 років. Це, зокрема, указ Президії Верховної Ради СРСР від 13 лютого 1942р. “Про мобі-
лізацію на період воєнного часу працездатного міського населення для робіт на виробництві 
та будівництві”, постанова РНК СРСР та ЦК ВКП(б) від 13 квітня 1942р. “Про порядок мобі-
лізації на сільськогосподарські роботи в колгоспи, радгоспи та МТС працездатного населення 
міст і сільських місцевостей”, указ Президії Верховної Ради СРСР від 15 квітня 1942р. “Про 
відповідальність за ухилення від мобілізації на сільськогосподарські роботи чи за самовільне 
відлучення з вказаних робіт”. Постановою РНК СРСР від 15 червня 1943р. “Про посилення 
заходів боротьби з дитячою безпритульністю, бездоглядністю та хуліганством” дозволено 
закривати справи і відправляти в трудову колонію неповнолітніх віком до 16 років [9, С.53]. 

Основи кримінального законодавства Радянського Союзу та Союзних республік, ухва-
лені Верховною Радою СРСР 25 грудня 1958р, згідно ст.10 Основ, кримінальній відповідаль-
ності підлягали особи, яким до вчинення злочину виповнилось 16 років. За деякі злочини 
кримінальна відповідальність була встановлена з 14 років, відповідно до Основ, законом від 
28 грудня 1960р. Верховною Радою УРСР був затверджений, а указом Президії Верховної Ради 
УРСР введений в дію з 1 квітня 1961р. Кримінальний кодекс України [10]

У Кримінальному кодексі України 2001 року виділено розділ ХVІ “Особливості криміналь-
ної відповідальності неповнолітніх”.

Перелік злочинів, за які неповнолітні притягаються до кримінальної відповідальності 
з 14 років, значно розширений. Це – умисне вбивство (ст. ,ст. 115-117 КК України), посягання 
на життя державного чи громадського діяча, працівника правоохоронного органу, члена гро-
мадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону або військовос-
лужбовця, судді, народного засідателя чи присяжного у зв’язку з їх діяльністю, пов’язаною із 
здійсненням правосуддя, захисника чи представника особи у зв’язку з діяльністю, пов’язаною 
з наданням правової допомоги, представника іноземної держави (ст.ст. 112, 348, 379, 400, 
443 КК України), умисне тяжке тілесне ушкодження (ст. 121, ч. 3 ст.ст. 345, 346, 350, 377, 
398 КК України), умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження (ст. 122, ч. 2 ст.ст. 345, 346, 
350, 377, 398 КК України), диверсія (ст. 113 КК України), бандитизм (ст. 257 КК України), 
терористичний акт (ст. 258 КК України), захоплення заручників (ст.ст. 147 і 349 КК України), 
зґвалтування (ст. 152 КК України), насильницьке задоволення статевої пристрасті неприрод-
ним способом (ст. 153 КК України), крадіжка (ст. 185, ч. 1 ст.ст. 262, 308 КК України), грабіж 
(ст.ст. 186, 262, 308 КК України), розбій (ст. 187, ч. 3 ст.ст. 262, 308 КК України), вимагання 
(ст.ст. 189, 262, 308 КК України), умисне знищення або пошкодження майна (ч. 2 ст.ст. 194 347, 
352, 378, ч. 2 і 3 ст. 399 КК України), пошкодження шляхів сполучення і транспортних засобів 
(ст. 277 КК України), угон або захоплення залізничного рухомого складу, повітряного, мор-
ського чи річкового судна (ст. 278 КК України), незаконне заволодіння транспортним засобом 
(ч.ч. 2, 3 ст. 289 КК України), хуліганство (ст. 296 КК України).

Висновки. Отже, в даній статті нам вдалося прослідкувати гносеологічні особливості роз-
витку інституту кримінальної відповідальності неповнолітніх в період 1918-2001 років.
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Zhmur Y., Hrican V. The historical path of the institution of juvenile criminal liability
In this article, the authors highlight the historical aspects of criminal liability and punishment of minors. 

The aim of the work is to study the state of development of the institution of criminal liability and punish-
ment of minors. The object of the study is public relations between the state and minors who have commit-
ted crimes. The subject of the study is the criminal liability of minors. The authors investigated the histor-
ical conditions of the criminal liability of minors since ancient times. 

Guaranteeing the rights and freedoms of a child is the criterion by which the level of humanistic devel-
opment of any state and society as a whole is assessed. This statement also applies to minors who have 
come into conflict with criminal law, i. e. they have committed a crime. At the international and European 
level, juveniles have long been recognized as a specific group of entities of juvenile criminal law. This sta-
tus necessitates the widespread use of measures of public and social influence, education, rehabilitation, 
as well as the final abolition of the practice of applying certain most severe types of punishment to minors. 

Ukraine has a rich historical experience in the legislative regulation of criminal liability of minors. At 
different historical stages, the issues of not only the age at which criminal liability began but also the meas-
ures applied to juvenile offenders were resolved differently. In particular, Ukrainian criminal legislation 
of the Soviet period is characterized by the establishment of rather low age limits for criminal liability. In 
general, in the post-revolutionary period, the field of criminal influence underwent significant changes, 
especially with regard to the criminal liability of minors.

Key words: criminal liability, punishment, minor, institute of criminal liability.


